
Molekuly o predkosci tI ~ O, 02c przechodza przez cienka folie. Przy
tym przejsciu jadra molekuly rozpraszaja sie nieznacznie na atomach
folii, natomiast elektrony wiazace molekuly ulegaja bardzo silnemu
rozproszeniu. Po przejsciu kilku warstw atomowych molekula
zostaje pozbawiona elektronów i do glosu dochodza sily odpychania
kulombowskiego. Proces obdarcia z elektronów trwa okolo to= 10-16 s,
tj. znacznie krócej niz charakterystyczny czas drgan wibracyjnych
('" lO-H. s) lub rotacyjnych ('" 10-12 s). Po czasie to agregat dodatnio
naladowanych jonów eksploduje. Pomiar skladowych predkosci
wylatujacych jonów pozwala uzyskac informacje o strukturze przestrzennej
molekul (patrz okladka).
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M 631. Rozpatrzmy n liczb naturalnych al < a2 < ... < an ~ 2n,
takich ze najmniej sza wspólna wielokrotnosc kazdych dwóch sposród tych
liczb jest wieksza od2n. Udowodnic, ze wszystkie te liczby sa wieksze
od [2n/3].
Rozwiazanie na str. 7

M 632. Udowodnic, ze

arcctg 1= arcctg 2+ arcctg 5+ arcctg 13+ arcctg 34+ ...
Ciag argumentów arcus cotangens a pokrywa sie z ciagiem nieparzystych
wyrazów ciagu Fibonacciego i moze byc okreslony wzoremUl = 1, U2 = 2,
Un+l = 3un - Un-l dla n 2: 2.
Rozwiazanie na str. 11

M 633. Oblicz
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Rozwiazanie na str. 11

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 333. Pileczke pingpongowa o srednicyd = 3,8 cm oswietlono zóltym
(>, = 550 nm) swiatlem tworzacym wiazke równoleglych promieni.
Oszacowac, w jakiej odlegloscix znika cien za pileczka na skutek efektów
dyfrakcyjnych.
Rozwiazanie na str. 7

F 334. Silny elektromagnes z rdzeniem ze stali miekkiej w ksztalcie
podkowy przyciagnal w poziomie stalowa belke równiez ze stali miekkiej.
Oszacowac, jakie moze panowac najwieksze cisnienie miedzy belka
a elektromagnesem. W stali miekkiej stanowi nasycenia odpowiada
indukcja B = 2,2 T.
Rozwiazanie na str. 7
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W mojej rodzinie wysilkiem kilku pokolen
opracowano sposób nastepujacy. Lewy
i prawy koniec górnego brzegu firanki
przyczepiamy do skrajnych zabek.
Wszystkie pozostale zbieramy "do kupy"
i nastepnie odrzucajac kolejne skrajne
lewe i prawe zabki znajdujemy zabke
srodkowa z owej kupy. Teraz wyznaczamy
srodek górnego brzegu firanki zsuwajac
do siebie przyczepione juz rogi i obcia,gajac
palcem w dól zwisajacy górny brzeg.
Srodkowa zabke przyczepiamy do srodka
brzegu firanki. Dalej z obu polówkami
postepujemy jak poprzednio z caloscia,
potem dzialamy z cwiartkami itd. az do
przyczepienia ostatniej zabki.

Niestety, metoda na któryms, czasem
na kazdym, etapie zawodzi, gdy liczba
nie przypietych zabek jest parzysta i nie
sposób wyznaczyc srodkowej. Aby takiej
sytuacji unikna,c, chcialbym zaproponowac
formule "karnisza idealnego", dla którego
mozliwe liczby zabek okreslone sa, przez
wyrazy ciagu

an = 2n + 1.
Karnisze idealne maja wiec 3 zabki,
5 zabek, 9 zabek itd. Wówczas opisana
metoda pracuje na kazdym etapie.
Niestety, zycie nam zwykle dostarcza
karnisze fatalne z liczba, zabek okreslona
przez ciag

a wówczas metoda na kazdym etapie
zawodzi.


